

“双师下乡”绘就乡村新图景

本报讯 去年以来，我市积极推进建筑师、工程师“双师下乡”行动，结合现代化美丽城镇建设、农房改造、管线序化等工作，吸引了一大批专家团队、高校师生深入乡村，为美丽乡村建设积极贡献“金点子”。

大慈岩镇里叶村新村安置地项目是省级美丽宜居示范村建设的重要内容之一，记者日前在项目现场看到，安置房主体已基本完工，配套的管理用房也进入收尾阶段，建成后将兼具民宿接待功能。走进大慈岩镇狮山村，杭州市“和美乡村”特色村建设也已正式启动，施工人员正在对村道实施“白改黑”工程，弱电线路规整入地，青瓦白墙的农房外立面映衬着连片荷塘，一幅“莲

乡古韵”的美丽画卷正徐徐展开。

这些都是大慈岩镇推进建筑师、工程师“双师下乡”行动取得的阶段性成果。据大慈岩镇党委委员、三元村驻村第一书记李冠元介绍，里叶村新村安置地项目施工进度已经达到了80%，安置房建成后，将更好地改善当地群众的居住条件，同时进一步提升当地旅游服务接待能力。

李冠元是一名高级工程师，从杭州市规划设计研究院来到大慈岩镇挂职已有一年多时间，目前担任镇党委委员和三元村驻村第一书记。挂职期间，他充分发挥自身优势，为大慈岩镇美丽乡村建设出谋划策、贡献力量。去年“双师下乡”行动开始后，李冠元帮助大慈岩镇12个行政村

签约了下乡的建筑师和工程师，这些“双师”专业上包括建筑、规划、景观和市政等。而在项目实施上，也帮助当地争取了三个项目的配套资金，包括杭州市和美乡村特色村——狮山村和三元村，以及省级美丽宜居示范村——里叶村，这三个村总配套资金达1400多万元。

自“双师下乡”行动开展以来，“双师”们积极协助统筹生产、生活、生态空间，开展大慈岩镇乡村特色保护风貌塑造工作，通过全过程陪伴式服务，有效提升基层空间治理水平，不仅启动了狮山特色村、里叶示范村等标杆项目建设，更建立起乡村建设人才储备库，为后续发展积蓄动能。（记者 江涛）

油菜成熟收割忙

昨日，记者在下涯镇联和村田间看到，村民们趁着晴好天气，忙着对成熟的油菜进行收割、翻晒、脱粒等劳作，田间地头一派丰收景象。

（记者 宁文武）



（上接第1版）俨然已是村里的文艺“小当家”了，大方且熟练地用鼓点为乡亲们传递欢乐。“现在拍响的不仅是节奏，更是山里人的精气神啊。”她笑着说。

2022年5月，依托杭州市、建德市文联的优质资源，一所“乡村音乐学校”在三都镇“文化乡集”落地，让村民学员们可以在乡村音乐课堂中获得更丰富的“精神财富”。“校长”周霞作为杭州市级文化特派员派驻三都镇前，曾作为“文艺村长”驻镇头村两年，期间她发现许多村民都有音乐基础，对登台表演也有着极大热情，她的音乐课堂就结合村民音乐基础开始手鼓、空灵鼓等特色课程。

“‘乡村音乐学校’备受乡亲们欢迎，但许多村庄到学校较远，村民们往返一趟有些要耗费2个多小时。为此，今年我们‘文化乡集’创新推出‘音乐大篷车’服务，让文艺‘大师兄’们将文艺表演和音乐培训送到村民‘家门口’。”三都镇相关负责人介绍，目前全镇19个村，已完成8个村的巡演服务，预计年底前将实现全覆盖。

这场文艺蜕变，正是以服务直通车为载体，通过“需求收集—资源匹配—集成送达”机制，形成“乡集定需求、直通送服务”的闭环生态，将城乡优质服务资源靶向输送至偏远山村

的创新实践。近年来，建德通过“文化乡集”平台串珠成链，让“文艺村长”驻村指导、“文化特派员”

专业赋能双轨并行，培养了288名知农村、懂农村、爱农村、在农村的乡村本土文艺“大师兄”，打造了198支带不走的文艺队伍。“‘文化乡集+直通车’的模式，既可以给乡土文艺人才提供展示才艺的舞台，又让他们将所学知识反哺乡亲们，为乡村注入源源不断的文化自生力量。”建德市委宣传部相关负责人说。

其中，最典型的就有杨村桥镇“文化乡集”培育的“8090”老年模特队、“掌勺少女”模特队，近日也跟随杨村桥镇“互助直通车”到偏远自然村，“手把手”教村民走台步。这些从灶台走向T台的村模特队，已开展30余次教学，带动300余名村民加入，登上省、市舞台20余场。

培育：从“送”服务到“种”技能

土鸡蛋、山茶油、高山笋干……“山里朋友”直播间的桌子上堆满了村民们自家的农产品。主播胡时敏是三都镇马宅村返乡创业的村干部，有趣的是直播团队全员均由三都镇各村村干部组成。

胡时敏告诉记者，这个“乡土直播”团队，得益于建德服务直通车的专家人才库以及三都镇“三江微视”自媒体联盟，积极邀请直播行业资深专家以及自媒体联盟优秀主播下乡送课，让村里许多“电商小白”成功转型为能够独立开展直播业务的“带货达人”。

“我们村干部都是带头学习

的一批学员，学成后的我们就组建了‘山里朋友’团队，帮村民直播带货。”胡时敏说，团队自成立以来，已完成直播场次126场，累计观看人数突破10万人次，实现农产品销售额达200万元。借助直播平台，他们将三都镇的柑橘、西红柿、香榧等特色农产品推向更广阔市场，不仅帮助本地农户解决了农产品销售难题，还带动了周边农户增收致富。据统计，在“山里朋友”团队的带动下，周边农户参与到农产品种植与销售产业链中，人均增收达3000多元。

授人以鱼，不如授人以渔。如今，“山里朋友”团队随三都镇“音乐大篷车”入村，不仅帮村民直播带货，还现场教想学习的村民如何直播。56岁的汪雪红是前源村的蓝莓种植大户，起初对直播一窍不通，连面对镜头说话都紧张。胡时敏就带着汪雪红一起熟悉直播流程，再逐字逐句帮他撰写直播话术。为克服汪雪红的紧张情绪，胡时敏反复陪他练习，从果园场景布置，到介绍蓝莓时的动作、表情，一一耐心指导。

当56岁汪雪红为自己直播带货销售额有500多元而展颜，当山里村妇通过一杯柠檬茶与年轻人找到共同话题，当村嫂自信地从灶台走上T台，当头戴草帽的村民敲起欢快的架子鼓，当每个“文化乡集”随服务直通车“流动”起来……这些，应该就是“精神共富”在建德最真实的注脚。（来源：杭州日报）

本报讯 5月10日，2025年（第五届）全市中小学生科技节无线电测向锦标赛在严州中学新安江校区开赛。此次赛事由市教育局、团市委、市科协等联合主办，吸引了我市595名中小学生同台竞技。

本届无线电测向锦标赛项目包含短距3.5MHz无线电测向个人计时赛、短距144MHz无线电测向个人计时赛以及中小学无线电测向总团体赛三大竞赛单元。竞赛组别依据学段与性别科学划分，共设小学低段（1—3年级）男女组、小学高段（4—6年级）男女组、初中男女组、高中男女组八个组别，确保各年龄段学生都能在适合的赛道上一展身手。

个人计时赛与团体赛于当日分上午、下午进行，高效完成全部赛程。不同学段的找台任务量明确，高中组需寻找7台，初中组6台，小学高段组5台，小学低段组4台。此外，每个组别均设有MO终点引导台，且找台顺序与有效时间在参赛队员进入竞赛预备区后现场公布，增添了比赛的挑战性与悬念感。

赛场上，小学低段的小选手们手持测向机，在校园的各个角落认真搜寻信号，虽然身形稚嫩，却努力在比赛中探索前行；初高中选手则展现出成熟的竞技状态，他们凭借丰富的知识储备与经验，快速分析地形、规划路线，穿梭于教学楼与林荫道之间。选手们或驻足凝神辨别信号方向，或在确定目标后全力奔跑，充分展现出不畏挑战、顽强拼搏的体育精神与科学探索精神。

此次无线电测向锦标赛不仅为我市广大学生搭建了创新实践的平台，更是在培育学生科学探索精神、推进生态文明建设、普及国防军事教育等方面发挥了积极作用，对全面提升中小学生实践能力、创新意识和科学素养具有重要意义，有力推动我市中小学科技教育事业迈向新高度。（记者 邓林）

建德市试鸣防灾音响警报的通告

为保持警报器的灵敏、有效，提升全市人民的防灾意识，根据《浙江省人民防空警报设施管理办法》第二十条规定，定于2025年5月12日上午10时00分至10时14分，在全市进行防灾警报试鸣。现将有关事项公告如下：

一、试鸣信号与时间

（一）警报试鸣信号

主要试鸣防灾两种警报信号。防灾警报（鸣60秒，停30秒，反复二遍，时间三分钟）
防灾解除警报（连续鸣响四分钟）

（二）警报试鸣时间

2025年5月12日上午10点至10点14分
2025年5月12日10:00—10:03，试鸣防灾警报信号；
2025年5月12日10:10—10:14，试鸣防灾解除警报信号。

二、有关事项

- 在警报试鸣期间，全市市民的工作、生活及一切社会活动照常进行。
- 警报试鸣工作由市发改局（国动办）统一组织各防空警报管理单位具体实施。
- 请建德华数数字电视有限公司做好村（社区）音源警报鸣放工作。

特此通告。

建德市人民政府
2025年5月9日